

市儿童医院添3个名医工作室

“一号难求”的上海儿科专家定期来厦坐诊

晨报讯(记者 黄伊娜 通讯员 蔡惠州 陈琳)1月4日,厦门市儿童医院(复旦大学附属儿科医院厦门医院)王艺名医工作室、陆国平名医工作室、罗飞宏名医工作室正式揭牌。

此次新成立的名医工作室由复旦大学附属儿科医院院长、神经内科学科带头人王艺团队、重症医学科与急诊科主任陆国平团队、内分泌遗传代谢科主任罗飞宏团队倾力打造,团队专家每周轮流来厦坐诊、指导工作,开展疑难病例讨论会诊。上海“一号难求”的专家号,厦门乃至闽西南地区患儿家庭在“家门口”就能挂上。

厦门市儿童医院党委书记洪少贤表示,医院名医工作室的增加、总院学科专家“天团”的加持,将为医院高质量发展提供新的动力。医院也将依托多个领域名医工作室,开展更多的教育、研究与实践,提升学科综合水平,培养更多高素质人才,推进学科全方位发展,为患儿提供更加优质的医疗服务。

厦门市卫健委党组成员、副



厦门市儿童医院3个名医工作室揭牌。记者唐光峰摄

主任王萍在致辞中表示,厦门市卫健委将以此次建设新一批名医工作室为契机,支持厦门市儿童医院更好地与复旦儿科医院同频共振、同质发展,推动医院稳步高质量发展,成为国家儿童区域医疗中心的标杆和典范。

据了解,厦门市儿童医院在厦门市政府和复旦大学全力扶持下,实现医疗、教学、科研、预防、管理五位一体协同发展。医

院于2021年获批国家儿童区域医疗中心建设单位,2022年获批复旦大学附属医院(筹)。截至目前,该院拥有心血管、新生儿、小儿外科、神经内科、内分泌及遗传代谢科、儿童重症医学科6个厦门市名医工作室及3名特聘主任、4名学术顾问、34名学术主任,共享复旦儿科优质资源。

王艺表示,此次在第一批名医工作室基础上,设立神经内

科、重症医学、内分泌遗传代谢领域的名医工作室,既是契合现在儿童疾病谱的变化与健康需求,也是希望逐步把复旦儿科医院(国家儿童医学中心)的优势学科在厦门市儿童医院布局,平移更前沿的技术、理念、诊疗模式等,提升临床服务能力,特别是疑难危重症、复杂罕见专科疾病的诊疗能力,促进技术提升、人才培养、科研教学开展。

王艺名医工作室

多年来致力于儿童癫痫、神经发育障碍性疾病、神经免疫性疾病、神经系统罕见病的临床诊治和基础研究。擅长儿童难治性癫痫(包括癫痫外科评估、生酮饮食治疗)、神经免疫性疾病、周围神经病、肌病、睡眠障碍、神经罕见病(结节性硬化、天使综合征、神经纤维瘤病、脊髓性肌萎缩、进行性肌营养不良等)疾病的诊治。

陆国平名医工作室

多年来致力于儿童脓毒症临床研究、脓毒症微循环障碍基础研究,以及脓毒症抗感染、多器官功能支持系统的临床研究,在儿童危重症感染性疾病、创伤重症、器官体外生命支持等方面具有较高的诊断治疗水平。

罗飞宏名医工作室

主要研究方向为儿童内分泌遗传代谢病的发病机制和综合防治策略。擅长儿科内分泌遗传代谢病的临床诊治和病因、机制研究,对于矮小症、性早熟、性腺发育异常、儿童糖尿病、骨代谢疾病、新生儿低血糖、肥胖症等内分泌遗传代谢疾病的诊断和处理具有系统的临床诊治经验。

气温起伏 流感病毒来势汹汹

晨报讯(记者 于婧媛 黄伊娜)冬春季是流感、支原体肺炎等呼吸道传染病的高发季节。据厦门市疾控中心消息,我市的流感病毒检测阳性率出现了明显上升趋势,流感已经起峰。

昨日,记者在厦门市儿童医院看到,不少家长抱着孩子在诊室外等待就诊。厦门市儿童医院门诊部主任李联侨告诉记者,近来该院门诊流感病毒检测阳性率从18%上升至超30%。

李联侨介绍,检测显示,近期流感病毒以甲型流感病毒为主,传染性较强、传播速度较快,潜伏期在2至4天。普通感冒常

表现为咳嗽、流鼻涕,而流感患者往往还有高烧不退、全身乏力酸痛、头痛等症状,病程也比普通感冒更长。孩子如果发烧超过3天,精神状态差、不爱吃饭或吃奶,呼吸急促甚至口周发青,一定要尽快到医院就诊。个别患儿可能没有发烧,但如果精神不好,咳嗽严重,呼吸急促或困难,要小心合并肺炎或支气管炎,也要及时到医院就诊。

预防流感最好的方法是接种流感疫苗,一般接种后4周左右开始产生抗体。“如果之前没有提前接种,现在接种也有助于减少感染以及感染后发展为重



昨日,厦门市儿童医院呼吸专科候诊区,不少患儿前来就医。记者唐光峰摄

症的风险。”李联侨提醒,外出不妨戴上口罩,咳嗽或打喷嚏时用纸巾、毛巾等遮住口鼻。有流感

患者密切接触史的孩子,可以在医生的指导下,通过奥司他韦等药物进行预防。

首届国家医学高层次人才计划入选者名单公布

厦心医生入选国家杰出医师

晨报讯(记者 黄伊娜)首届国家医学高层次人才计划入选者名单日前正式公布,厦门大学附属心血管病医院(以下简称“厦心”)院长、心血管内科主任王焱成功入选“国家杰出医师”。

国家级医学高层次人才项目评选旨在遴选出医疗技术卓越、临床贡献突出的顶尖医师。记者了解到,本届评选共有100名医师入选,其中福建省仅有两人。

记者从厦心了解到,王焱于2002年经人才引进至厦门,从零起步创立心血管学科并带领团队实现飞跃式发展。

从2002年初创阶段到2011年获批国家临床重点专科,再到2014年发展为专科医院,厦心打造成为区域疑难危重复杂心血管疾病诊疗中心。王焱在国内率先开展心室折叠减容术、二尖瓣环成形术等心血管介入创新技术,并牵头完成十余项三类医疗器械全国多中心临床研究。

天冷“冻心” 这些症状要警惕

晨报讯(记者 曾昊然)刘琦(化名)今年40岁,是厦门一家公司的业务经理,他工作充满干劲,常拿“销冠”。近日的一场球赛中,他突然感到胸口闷痛。没过多久,他痛得大汗淋漓,晕倒在地。球友立马将刘琦送到医院。刘琦被诊断为急性心梗。医生表示,这可能是刘琦平时熬

夜应酬多,加之在温度骤降情况下剧烈运动所致。好在救治及时,刘琦脱离了生命危险。

厦门市中医院心血管科副主任医师陈军提醒,每到冬季,都会碰到不少因为心梗被送医抢救的患者,其中不乏中青年。“心梗发作具有气候趋势,12月和1月是心梗发生的高峰期。”他

介绍,人体在寒冷刺激下,交感神经兴奋,血管收缩、血压升高、心率加快,血中纤维蛋白原增加,纤溶活性下降,血液处于高凝低溶状态;同时,寒冷会激活血小板,使血液黏度增加,血流速度相应变慢,大大增加血栓堵塞冠状动脉血管的概率。

陈军表示,急性心梗最典型

的症状是胸痛伴大汗。在心梗发作前的数小时,甚至数天前,还可能出现一些不典型的先兆症状,比如颈背痛、嗓子痛、上腹痛、左肩痛、牙痛等。陈军提醒,如果疼痛是发生在口腔至肚脐之间的区域,且症状越来越严重,尤其是35岁以上的男性,最好及时到医院做个心电图。